
Nel corso del mese di maggio il commerciante Mario Esposito di Napoli emette 
le seguenti fatture sulla ditta Lorenzo Torzuoli di Arezzo: 

• fattura n° 123 relativa a merci per € 5400 + IVA ordinaria 
• fattura n° 128 relativa a merci per € 6200 - sconto 10+5% - IVA ordinaria 
• fattura n° 123 relativa a merci per € 8000 - spese di trasporto € 400 - IVA 

ordinaria 

 Per saldare il suo debito, Torzuoli il 3 giugno: 

 consegna un Assegno circolare di € 8.000 emesso il 31/5 da CREDEM 
BANCA a favore del fornitore 

 gira in pieno un pagherò di € 7.450 emesso il 25 maggio dal sig. Marco 
Rossi di Arezzo ed avallato dal sig. Alberto Ermini 

 emette un assegno bancario non trasferibile sulla  BANCA INTESA per il 
residuo. 

Presentare: 

 i calcoli delle tre fatture 
 i titoli di credito rilasciati dal compratore 

---------------------------------------------------------------------------------------------- 

Il signor Andrea Gennai di Arezzo ha ricevuto la fattura 458  dal Sig. Luigi Ferri di 
Como per l'acquisto di una partita di merce di kg 150 al prezzo di € 350 il kg, 
spese di trasporto non documentate € 70, IVA ordinaria. Il pagamento è stato 
pattuito come segue:  

• il 30/4 € 15.000  
• il 15/5 € 7.500  
• il 25/6 € 8.000  
• il residuo in data 31/7.  

Volendo pagare in un'unica soluzione alla data del 15/7 con interessi al tasso del 
10%, il Sig. Ferri si fa rilasciare un assegno circolare dalla locale Banca Etruria per 
€ 50.000 e per il residuo emette un assegno bancario sulla BANCA NAZIONALE 
DEL LAVORO a favore del venditore. Determinare: 

• l'importo totale della fattura emessa dal venditore 
• l'importo da pagare alla scadenza comune stabilita 
• i due titoli di credito 

 



Nel corso del mese di aprile il commerciante Luigi Marconi di Firenze emette le 
seguenti fatture sulla ditta Marco Bruni di Cremona: 

• fattura n° 123 relativa a merci per € 4900, IVA ordinaria 
• fattura n° 125 relativa a 150 videocamere al prezzo di € 85, sconto 10%, 

spese di imballo € 30, IVA ordinaria 
• fattura n° 128 relativa a merci per € 8900, sconto 8+4%, IVA ordinaria 
• fattura n° 132 relativa a merci per € 6000, spese di trasporto € 100, IVA 

ordinaria 

 Per saldare il suo debito, Bruni il 13 maggio: 

 consegna un Assegno circolare di € 10.000 emesso il 12/5 da Banco 
Lariano a favore del fornitore 

 gira in pieno un pagherò di € 6.950 emesso il 27 aprile dal sig. Ermete 
Bianchi di Verona, a favore di Mirco Lesina e girato in bianco al sig. 
Marconi  

 emette un assegno bancario non trasferibile sulla  BANCA MARCHE per il 
residuo. 

Presentare: 

 i calcoli delle fatture 
 i titoli di credito rilasciati dal compratore 

  



Nel corso del mese di aprile il commerciante Luigi Marconi di Firenze emette le 
seguenti fatture sulla ditta Marco Bruni di Cremona: 

• fattura n° 123 relativa a merci per € 4900, IVA ordinaria 
• fattura n° 125 relativa a 150 videocamere al prezzo di € 85, sconto 10%, 

spese di imballo € 30, IVA ordinaria 

Per saldare il suo debito, Bruni il 13 maggio: 

 consegna un Assegno circolare di € 10.000 emesso il 12/5 da Banco 
Lariano a favore del fornitore 

 emette un assegno bancario non trasferibile sulla  BANCA MARCHE per il 
residuo. 

Presentare: 

 i calcoli delle fatture 
 i titoli di credito rilasciati dal compratore 

 

 


